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Uso de los sighos de agrupacion

Aprendizaje esperado: Determina y usa la jerarquia de operaciones y los paréntesis
en operaciones con numeros naturales, enteros y decimales (para multiplicacion y
division, sélo nimeros positivos).

Enfasis: Usar adecuadamente los signos de agrupacion en la resolucidon de
operaciones combinadas.

¢ Qué vamos a aprender?

En esta sesion analizaras algunos contextos en los que sera necesario utilizar los signos
de agrupacion al resolver operaciones combinadas, para obtener ciertos resultados.
Profundizaras en el uso de los mismos y resolveras situaciones que puedes ubicar en
tu vida cotidiana.

¢Qué hacemos?

Asi como en la lectura y la escritura de una oraciéon hay signos y simbolos de
puntuacion que pueden cambiar el sentido de lo que se escribe, sucede algo similar



con las operaciones matematicas. En los casos en que se combinan varias operaciones
y se incluyen diferentes signos operatorios, se deben seguir ciertas reglas y orden de
solucion; en otras palabras, se debe respetar la jerarquia a seguir al resolver una
operacion combinada. También existen simbolos que pueden cambiar el resultado o
bien que pueden cambiar el orden que se debe seguir al resolver una cadena de
operaciones.

Pero, ;como se podria explicar la manera adecuada para realizar una operacion
combinada con las caracteristicas antes mencionadas?

Para ello, se mostrara un ejemplo:

Alejandra fue a la papeleria a comprar el material para hacer un trabajo, comprd un
pliego de papel cascaron y nueve paquetes con nueve piezas de gises de colores, en
cada una.

Esta es la nota de lo que tiene que pagar Alejandra por su compra:

El precio del pliego de papel es de 25 pesos, cada pieza de gises de colores cuesta 7
pesos y le hicieron un descuento de 8 pesos por su compra.

¢Cuanto pago Alejandra?

| Articulo | __Piezas___| _Precio por pieza ($)

Pliego de papel 1 $25.00
cascaron
Gises de 9 cajas con 9 $7.00
colores piezas
Descuento $8.00
Total a pagar

La operacion que permite calcular lo que pagod Alejandra es 25 mas 9 al cuadrado por
7 menos 8. Considerando que multiplicar un ndmero por si mismo, es lo mismo que
elevarlo al cuadrado, por eso los nueve paguetes con nueve gises se representan como
9 al cuadrado.

Al resolver las operaciones, tienes que resolver, en primer lugar, la potencia: 9 por 9
igual a 81, una vez hecha, la operacion queda de la siguiente manera, 25 mas ochenta
Yy uno por 7 menos 8; en seguida debes resolver la multiplicacion 81 por 7 igual a 567,
asi se obtiene ahora, 25 mas 567 menos 8. Entonces, se tiene una operacién en la que
Unicamente tienes una suma y una resta, ambos se encuentran en el mismo nivel de
jerarquia; por lo tanto, puedes resolver de izquierda a derecha, 25 mas 567 que es igual
a 592y el resultado de la sustraccion 592 menos 8 es 584, éste es el resultado final.



Articulo Piezas Precio por pieza
($)

Pliego de papel 1 $25.00
cascaron
Gises de 9 cajas con 9 $7.00
colores piezas
Descuento $8.00
Total a pagar $584.00

¢ Qué te parecio?
Ahora ya sabes que Alejandra pagod 584 pesos por su compra.

Y como viste, en primer lugar, debes resolver las potencias, y las raices, en caso de que
las hubiera y luego las multiplicaciones. Las multiplicaciones y las divisiones, estan en
el mismo nivel de jerarquia. Y al final, las sumas y restas.

Lo descrito en el parrafo anterior, es el orden en el que se deben resolver las
operaciones. Cuando tienes operaciones en el mismo lugar jerarquico, éstas se
resuelven de izquierda a derecha.

No debes olvidar que, en este tipo de operaciones, puedes usar los simbolos de
agrupacion, los cuales te permiten modificar el orden en que debes hacer las
operaciones, segun la jerarquia. Los simbolos de agrupacion son:

( ) Paréntesis

[ ] Corchetes

I

Estos simbolos, pueden modificar el orden en el que debes resolver una operacion.
Recuerda que, en caso de tener estos simbolos, debes de resolver las operaciones de
Mmanera que tengas que irlos eliminando, uno a uno, empezando de adentro hacia
afuera.

A continuacidn, se mostrara una lista de operaciones, que se te pide ir revisando para
ver como se resuelven. Toma nota en tu cuaderno y ve resolviendo.



Operaciones
17 -5 = (20 - 13)

(17-5) % 20-13

17 = (5 » 20) - 13

(17 - 5 = 20) - 13

17 = (5 = 20 - 13)

Como ves, se presentan cinco operaciones gque contienen los mismos ndmeros y
signos de operacion, la diferencia es que en todas ellas hay paréntesis colocados en
distintas posiciones. La primera operacion es: 17 menos 5 por, entre paréntesis, 20
menos 13; en la segunda: se abre paréntesis 17 menos cinco, se cierra paréntesis, por
20 menos 13; la tercera es: 17 menos, entre paréntesis, 5 por 20 se cierra paréntesis,
menos 13; la cuarta: entre paréntesis, 17 menos 5 por 20 se cierra el paréntesis, menos
13y la ultima es 17 menos entre paréntesis 5 por 20 menos 13

Ahora, se presentara una imagen en donde de lado derecho se encontraran 7 posibles
resultados y se te pide que por favor unas cada operacidon con la respuesta que le
corresponde.

Los resultados posibles son: 227, 21 negativo, 96 negativo, 18 negativo, 210, 70 negativo
y 227 negativo.

Operaciones Posibles resultados
17-5%(20-13) = 297
(17-5)%20-13 = 2

=98

17-(3%20)-13 = =18
210

(17-5220)-13 = 70
= =227

17 - (5 = 20 - 13)

¢Lograste relacionar alguna operacion con su resultado?

De acuerdo con la jerarquia de las operaciones, reflexiona ¢en algun caso se podrian
omitir los paréntesis y el resultado de las operaciones seria el mismo?

Revisa la resolucién de la primera operacion.



Operacion 1

17 — 5 » (20 — 13) =
17—5 = 7T =
17 — 35 =-18
En primer lugar, se resuelve |la sustraccion que se encuentra dentro del paréntesis: 20
menos 13, el resultado es 7, enseguida la multiplicacion que se obtiene, que es 5 por 7
de esta multiplicacion resulta 35y, por ultimo, se resuelve la resta 17 menos 35 lo que

da como resultado 18 negativo.

Ahora, observa si tu respuesta esta en la lista de resultados.

Operaciones Posibles resultados
17-5%(20-193) = 227
(17-5)x20-13 = -2

96
17 - (5% 20)-13 = 18

210
(17-5%20)-13 = 70
17-(5%20-13) = -227

¢Fue correcto tu resultado?, ¢ aparece en la lista?; si es asi, une con una linea la primera
operacion con 18 negativo.

Ahora, se resolvera la operacion 2: se comienza con la operacion entre paréntesis, 17
menos 5, cuyo resultado es 12; posteriormente, este numero se multiplica por 20, el
producto es 240, y ahora se resta 240 menos 13, asi se obtiene 227

Operacién 2
(17-5)=20-13 =
12%220-13 =

S
240 - 13 =227

Si tienes este resultado en la lista, une 227 con la operacion dos.



Operaciones Posibles resultados

17-5% (20-193) = _w
-21

(17-5)%20-13 =—

-96
17-(5%20)-13 = 18
(17-5%20)-13 = 21
-70
17-(5%20-13) = -227

Se trabajara con la siguiente operacidn, primero se calcula el producto de 5 por 20, que
es 100, y ahora observa que se tiene 17 menos 100 menos 13

Aqui se pueden seguir distintas estrategias. Primero juntar los nUmeros que estan a la
izquierda del signo negativo, ya que, al ser niumeros con signos iguales, puedes
sumarlos; menos 100 menos 13 es igual a menos 113. Asi se obtiene 17 menos 113, de lo
que resulta 96 negativo.

Analiza la operacion. ;Qué sucede en este caso si escribes la operacién sin los
paréntesis?

El resultado no cambiaria, porque primero tendrias que resolver la multiplicacion 5 por
20 y después las restas, asi como se hizo usando los paréntesis.

Operacion 3

17 = (5 *
N

17 =100 — 1:
\

—113 = -

En este caso se podrian omitir los paréntesis. Ahora, se une la tercera operacién con
96 negativo.



Operaciones Posibles resultados
17-5%(20-13) = 227

(17-5)%x20-13 =—

-96
17 - (5 » 20) - 13 g T

17-5»20)-13 s
- — =
17-(5%20-13) = -227

Se te invita, a que realices un calculo mental rapido y que indiques cual es el resultado
de la operacion 4

Operacién 4

|

ke

Dentro del paréntesis se tiene una sustraccion y una multiplicacion, siguiendo el orden
de jerarquia, se tiene que calcular el producto de 5 por 20, que es 100; ahora debes
sacar la diferencia 17 menos 100, el resultado es 83 negativo y por ultimo debes resolver
la operacién 83 negativo menos 13, el resultado final es 96 negativo.

¢Qué te parece, si se sigue practicando con la siguiente operacion? Pero antes, hay
gue unir la operacién que se acaba de revisar con la respuesta correcta.

Operaciones Posibles resultados
17-5%(20-13) = 227
T oy

(17-5)%20-13 =—
__--96

17 - (5 x 20) - 13 A
210
(17-5%20)-13 = 29

17-(5%220-13) = -227

Observa esta operacion:



17-(5%20-13) =

Se te solicita otra vez, que calcules el resultado mentalmente. Témate tu tiempo, i qué
resultado obtuviste? Revisa.

En primer lugar, se resuelven las operaciones dentro del paréntesis, 5 por 20 igual a

100, posteriormente la sustraccion 100 menos 13 igual a 87 y por ultimo se resta 17
menos 87, asi se tiene que el resultado de la operacion es 70 negativo.

Operacién 5
17-(5%220-13) =
——
17 =(100 - 13) =
—
17 -87=-70

Ya s6lo queda unir esta Ultima operacion con su respuesta. El resultado final es el
siguiente.

Operaciones Posibles resultados
17-8%(20-13) = //227
] /,/ =21
(17-5)%20-13 =-

-96

"
17— (5%20)-13 =—_~ -8
210
(17-5%20)-13 = i
17-(5%20-13) =— =2

En casa, analiza las operaciones y los resultados detenidamente e identifica las
operaciones en las que se obtuvo el mismo resultado, ¢listo o lista? ¢ por qué sucedid
esto? ¢ En qué otra operacion se puede prescindir de los paréntesis y el resultado sigue
siendo el mismo?

Las operaciones en las que se obtuvo el mismo resultado fueron la niumero 3y 4.
Ahora se argumentara el porqué.

El motivo es que, en ambas, a pesar de tener paréntesis en distintas posiciones, se
debe comenzar resolviendo la multiplicacion; asi se obtiene una operacion

equivalente, 17 menos 100 menos 13; es igual o lo mismo que: paréntesis 17 menos 100
se cierra paréntesis, menos 13. Tal y como se puede observar, si se omiten los paréntesis



marcados en color rojo, la operaciéon no se ve afectada. Si se sigue correctamente la
jerarquia de las operaciones, el resultado, es el mismo.

Operacién 3 Operacién 4
17-(5%20)-13 = (ﬂ?m@s’@)wﬂﬁ =
17-100-13 = T (17-100)-13 =
17113 =98 | I7=100-13 =

-83-13 =-96

Ahora se contestara la segunda pregunta ¢en cual de las operaciones se puede
prescindir de los paréntesis y el resultado sigue siendo el mismo?

La respuesta es la numero 4, se tiene 17 menos 5 por 20 menos 13, que, siguiendo la
jerarquia de operaciones, el resultado es igual a 96 negativo.

Operacién 4
(17-5%20)-13 = m) q7-52%20-13 =
(17-100)- 13 = 17-100-13 =

33=13 =-96 83=13 =-06

Poco a poco se te va haciendo mas sencillo, ¢ cierto?

A continuacidon, se detallara una situaciéon que se ira resolviendo, con base en los
conocimientos que ya has adquirido.

Hace algunos dias, Sofia comprd, a través de una pagina de internet, un organizador
de lapices para ella y otro igual para su hermano. Al proceder con el pago, le aparecid
un menu informando que tendria un 20 por ciento de descuento en cada una. El
precio de una lapicera, sin descuento, era de 150 pesos. Ella pagd con una tarjeta de
débito en la que tenia disponibles 500 pesos y, después de pagar, le sobraron 260
pesos.

. Qué serie de operaciones permiten calcular el dinero que le sobro?

Toma como base la situacion que describio, y elije la operacion que la representa. Se
te recuerda tomar nota en tu cuaderno o en tus hojas de apuntes.



La primera operacion es: corchete, 500 menos se abre un paréntesis, 2 por 150, se cierra
el paréntesis y el corchete, menos, abre paréntesis, trescientos por 20 sobre 100, se
cierra paréntesis; la segunda operacion es: 500 menos, se abre un corchete y luego un
paréntesis, 2 por 150, se cierra el paréntesis, menos, abre paréntesis, 300 por 20 sobre
100, se cierra el paréntesis y el corchete.

Opciones de respuesta

20 | _
a) [ 500 — (2 % 150) ] - (300 x . ) =

b) 500 [ (2 % 150) - (300 x =) ]=

Antes de contestar, se precisa que, una manera de representar operativamente el
porcentaje es con la fraccion 20 sobre 100

Ahora si, ;qué mas observaste?

Como te pudiste dar cuenta, todas las operaciones tienen un 500, que representa la
cantidad de dinero que la mama de Sofia tenia en su tarjeta de débito inicialmente.

El producto 2 por 150 representa el costo de las dos lapiceras, lo mismo que el 300, que
estd multiplicado por 20 sobre 100; es decir por el porcentaje de descuento, ya que de
esa manera se calcula la cantidad que se descontd en la compra.

Observa de nuevo las operaciones, y tomate un par de segundos para elegir la que
representa la situacion planteada. Toma como base el analisis anterior.

En la primera operacion se observa que al dinero de Sofia se le debe restar el precio
por pagar sin el descuento, después de hacer esta operacion, al resultado se le debe
restar el descuento total que se aplica en la compra. Lo cual es incorrecto.

En la operacion final, se ve que a los 500 pesos que tenia Sofia inicialmente, se le debe
restar lo que resulta de la sustraccion entre el costo total de las lapiceras menos el
descuento que se aplicd. Esa es la operacién correcta.

Ahora se resolvera la operacidn para validarlo.



b) 500 —[(2x150) — (300 x -~ )]=

‘ 100
500 - [(2x150) - ( S3)]=
500 - [300 - 60]=

J
500 — 240 = 260

Como puedes ver, dentro del corchete se tienen dos paréntesis con los que debes
eliminar; en primer lugar, se multiplica 2 por 150 y 300 por 20 sobre cien, el resultado
de este ultimo producto es igual a 6 000 entre 100, lo que da como resultado 60. Asi se
obtiene la operacion 500 menos, entre corchetes, 300 menos 60, que es igual a 240;
por ultimo, se resta 500 —que es el dinero de la tarjeta de Sofia— menos 240 —que es
el total que debe pagar— asi se obtiene 260, que representa el dinero que quedd en la
tarjeta de débito.

Ahora se presentara una tabla con operaciones resueltas por algunos alumnos, en un
gjercicio de evaluacion. Se comparten las respuestas obtenidas por dos de ellos, Jesus
y Roberto. Toma las notas necesarias y descubre quién de ellos logré obtener la
respuesta correcta en cada una de las operaciones.

¢Quién obtuvo la respuesta correcta?

Primeraoperacion Segunda operacion
2[6(12-8)+7(17-9)]+4 7+3{1+5[2(9-7) +4]+2}
Jesus 164 235
Roberto 243 136

La primera operacion es: 2, por, entre corchetes, seis que multiplica a, abre paréntesis
12 menos 8, se cierra paréntesis, mas 7, se abre un paréntesis, 17 menos 9, se cierra el
paréntesis y el corchete, mas 4. Jesus obtuvo como resultado 164 y Roberto, 244.

Se revisara el procedimiento, dando comienzo con los paréntesis. Como ves en la
imagen de abajo, dentro del primer paréntesis entre los corchetes, se tiene una
sustraccion. Se comenzara por ahi: doce menos 8 es igual a 4 y en el segundo
paréntesis resulta 8 al restar 17 menos 9; enseguida se deben resolver las
multiplicaciones dentro de los corchetes: el primer producto 6 por 4 igual a 24 y el
segundo es 7 por 8 igual a 56; se resuelve la suma 24 mas 56, resulta 80; como
penultimo paso se resuelve la multiplicacion de 2 por 80 y luego se suma 4 a éste
resultado.



2[6(12-8)+7 (17-9)] +4 =

2[6 (4)+7(8)]+4=

| I
2[24 + 56 ]+4=

2 [20]+4=

N
160 +4= 164

Eso quiere decir, que JesuUs obtuvo la respuesta correcta, ya que su resultado fue 164.
Asi es, reflexiona sobre lo siguiente, si se elimina el corchete en esta operacion, ¢el

resultado seguira siendo el mismo? Revisa el segundo ejemplo.

¢Quién obtuvo la respuesta correcta?

Primeraoperacion Segunda operacion

2[6(12-8)+7(17-9)]1+4 | 7+3({1+5[2(9-7) +4]+2}

Jesus 164 V 235
Roberto 24F 136

La segunda operacion es: 7 mas 3, se abre una llave, uno mas 5, se abre un corchete,
dos que multiplica a nueve menos 7 y después se le suma 4, se cierra el corchete, mas
2, se cierra la llave. El resultado de Jesus fue 235y el de Roberto, 136

¢Quién piensas que obtuvo el resultado correcto? Observa el procedimiento.
7+3{1+5[2(9-7) +4]+2}=

T+3{1+56[2(2) +4]+2}=
7+3{1+5 [41+4]+2}=
7T+3{1+565 [8]+2}=

=124
7+3{1+40+2}=
1
7+3{43}=
7+ = 136




Una vez que se realizaron las operaciones, siguiendo la jerarquia que conoces: primero
resuelve las que estan entre paréntesis, posteriormente las que estan entre corchetes,
y las operaciones entre llaves, asi se obtiene el resultado correcto, que es el que obtuvo
Roberto. El resultado correcto es 136

A continuacion, se presentaran un par de operaciones resueltas, el reto sera que tu,
encuentres el paso en el que se encuentra el error de resolucion.

2[36 +-(4+2)-2]=
2[9+2-2]=— Paso 1
2[9]= —— Paso2
18 —> Paso 3
En primer lugar, tienes la operacion 2 por, abre corchete, 36 entre, se abre un
paréntesis, cuatro mas 2, se cierra paréntesis, menos 2, se cierra el corchete. Tienes
unos segundos para analizar cada uno de los pasos que se realizaron e identificar el
error.
¢Pudiste identificarlo?
El error se encuentra en el paso 1, ya que se debe comenzar con la suma entre los
paréntesisy, lo que se hizo primero, fue resolver la divisiéon 36 entre 4. En casa, resuelve
paso a paso la operacion para obtener la respuesta correcta.
Observa la siguiente operacién combinada.
64 - [16+8(12-4)]=
64 - [16+8(8)]=—" Paso1
64 - [24(8)]= — Paso 2
64 + [32]= _— Ppaso3
2 —— Paso 4
Es 64 entre, se abre un corchete, 16 mas 8 por, abre paréntesis, 12 menos 4, se cierra el

paréntesis y el corchete. El resultado obtenido es 2. Analiza los pasos con
detenimiento. ; Dénde estd el error?



El error se encuentra en el paso 2, ya que en lugar de efectuar la multiplicacion de 8
por 8, primero se sumo 16 mas 8

Después de haber revisado el ejercicio anterior. Has concluido el tema del dia de hoy.
Para ampliar tu cocimiento de este tema puedes consultar tu libro de texto, en este

aprendizaje esperado. También puedes recurrir con tu profesora o profesor de esta
asignatura.

El Reto de Hoy:

Resuelve el siguiente reto, en el que tendras que colocar un par de paréntesis para
obtener el resultado dado en cada caso. Pon mucha atencion y anota tus operaciones.

Coloca los paréntesis de manera que se
cumpla la igualdad

a) 3x8-3-4+2=9
b)3+2x4+1=20

C)7—-7+7 +-7+7=8

La primera operacion es: 3 por 8, menos 3, menos 4, mas 2, el resultado es 9

La segunda es: 3 mas 2, por 4, entre 1, igual a 20.

La terceray ultima es: 7 menos 7, mas 7, entre 7, mas 7, igual a 8

Se sugiere que verifiques tus resultados, anotando el procedimiento que seguiste para
resolver las operaciones.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

